近日,在位于广州市 白云区的海关总署教育培 训基地,来自渤海新区黄 骅市新世纪中学(以下简 称新世纪中学) 皮划艇队 的队员们,正在教练带领 下紧张训练。

近年来,新世纪中学 紧紧围绕"以特色谋发 展",把特色教育建设与 学校整体教育工作有机结 合起来, 充分挖掘学生潜 能,促进学生个性发展和 全面成长。去年,新世纪 中学获评首批"河北省特 色普通高中"。

特色强校 融合育人

自2000年建校以来, 新世纪中学持续推进 "五育并举""艺教融合" "体教融合",形成了文化 教育与特色教育齐头并进

学校在开足开齐课 程、全面提升学生文化知 识水平的基础上,研发了 特色教育教学课程框架, 将特色课程纳入学校整体 教学计划,实现了特色课 程与其他课程的有机融合 与协同共进。

学校开设了书法、美 术、音乐、播音主持、舞 蹈、皮划艇、武术、影视 表演、戏剧影视导演、航 空服务艺术与管理等12 个专业,并成立相关社 团。操场上,田径队的健 儿们如离弦之箭一般疾驰 而过,那是对速度极限与 内心激情最炽热的诠释。 舞蹈教室里, 学生们伴随 着优美旋律轻盈起舞,展 现着对艺术的热爱和对美 的追求。美术教室内,大 家沉浸于创作当中,用手 中画笔描绘着色彩斑斓的 世界……

资源整合 协同发展

为进一步提升特色教育的质量和水平,学校积 极整合校内外资源,探索合作教学新模式。

新世纪中学与沧州市体育运动学校共同创立皮 划艇训练基地。同时,学校还与中国体育商会建立 合作关系, 定期邀请国家级教练到校指导

聚焦壮大特色教育师资队伍,学校先后引进和 培养艺体专业教师56名,特聘国家级和省、市级各 类知名专家32人,并积极开展"艺术家进课堂"活

学校还持续加强硬件设施建设, 在专业功能教 室改造、功能区场地建设、教学资源配置等方面加 大投入, 努力培育体育和艺术人才培养的资源优 势。2023年,学校投资400余万元建设特长专业功能 楼。目前,学校拥有书法、美术、音乐、舞蹈、航 空服务艺术与管理等各类功能教室18间,并配备了 大面积皮划艇训练水面、标准足球场、标准400米跑 道体育场、灯光篮球场,以及田径、篮球、足球等 体育运动项目的相关器材,充分满足专业特长生日 常学习和训练需求。

以练促学 学以致用

新世纪中学坚持"以练促学、以练促训、以练促 用"的原则,积极鼓励学生参与各级各类专业赛事。 与此同时,还组织开展艺术节、运动会、书画展、班 歌比赛、拔河比赛、足球比赛、跳绳比赛等丰富多彩 的活动, 搭建全员参与平台, 赋能学生成长。

多年来,学校在特色教育方面取得了累累硕 果,培养出众多优秀毕业生。他们有的被"985" "211"和国家双一流院校录取,有的在国家级和 省、市级赛事中斩获优异成绩。

在河北省青少年田径锦标赛达标赛暨2024年沧 州市田径U系列比赛中,新世纪中学有5名学生达到 国家二级运动员标准。

新世纪中学皮划艇队先后有两名队员入选国家青 少年皮划艇集训队、7名队员入选省皮划艇集训队。 去年6月,新世纪中学皮划艇队代表沧州市参加中国 大运河世界遗产"河之瑞"系列文化活动——龙腾河 端·海韵千年"华天杯"龙舟赛,经过激烈角逐最终 夺冠。同年10月,学校2023届毕业生刘姝君和2024 届毕业生金敏茜、窦雯琦,作为主力队员代表中国参 加第十五届亚洲龙舟锦标赛,夺得两项冠军。

"未来,学校将继续秉承'追求卓越、超越自我' 的核心理念,不断创新人才培养模式和教育教学方 法,深入推动内涵建设与教学改革,争取在特色教 育方面取得更大突破。"新世纪中学校长刘志刚信心 满满地说。



学生诵读励志信。



市朝阳小学

开辟"向阳种植园" 打造多彩劳动课

沧州市朝阳小学的校园里,有一片不同寻常的"田野"——"向阳种植园"。在这里,三至五年级每个班都有自 己的责任田。这不仅仅是一片绿意盎然的天地,更是孩子们探索自然、体验劳动乐趣的不二场所

学校将传统课堂延伸至"田间地头",开展了一系列学科融合、五育并举的劳动实践活动。孩子们积极参与其 中, 识五谷、事农桑, 勤四体、励心智, 促进德智体美劳全面发展。

责任田里耕作忙

又到了播种的季节,近日,在农 耕师傅和校长、老师的共同讲解下, 市朝阳小学的同学们化身小"农夫", 在各自的责任田里, 积极投身劳动实 践。他们分工合作、翻土整地,播 种、盖土、浇水, 忙得不亦乐乎。

作为学校"向阳文化"的象 征,向日葵园始终是种植园中一道 别样的风景。孩子们在园中体验种 植的乐趣, 认真观察和记录向日葵 破土、展叶、逐光的全过程, 用心 领悟"心向阳光 拔节生长"的精神 品质。大家还画下向日葵挺拔的身 姿,把它写进作文中,表达着对生 命的敬畏和对未来的美好憧憬。

穿过向日葵园,一股淡淡的清 香扑鼻而来, 那是中草药园独有的清 新气息。薄荷、龙葵、益母草……每 一种草药背后都蕴藏着古老而神秘 的故事。种植前,同学们会对中草 药的药理和习性做详细调查。在种植 的过程中,大家精心呵护,逐渐掌握 它们的生长规律。随后, 再通过采 摘、晾晒,进一步加深对中草药和中

紧邻中草药园的是蔬菜园,这 里每一块责任田都被孩子们精心照 料着。从翻土、播种、浇水、除草 到迎来收获,每一个环节都充满了 孩子们的汗水与期待。随着季节更 迭, 蔬菜园里渐渐呈现出丰收景 象: 西红柿由青转红, 圆润饱满; 黄瓜挂满藤蔓,翠绿欲滴;茄子、 辣椒等蔬菜也争相展示着它们的果 实。孩子们亲手采摘这些蔬菜,脸 上洋溢着自豪的笑容。

沉浸式享丰收喜悦

每到深秋, 植物园里的山楂树 和柿子树上就会挂满果子, 红艳艳 的山楂、黄澄澄的柿子分外惹人喜

孩子们踮起脚尖,或伸手轻 摘,或摇动树枝,让熟透的山楂 "啪啪"落下,欢笑声此起彼伏。

成熟的柿子如同一个个小太

阳,散发着诱人的光泽。孩子们 有的利用梯子小心翼翼地攀爬采 摘,有的直接站在树下,用网兜轻 巧捕获那些低垂的"宝贝"。偶 尔,一阵风吹过,一两个熟透的柿 子自然脱落, 引来一阵阵惊喜的 尖叫。

丰收的季节,除了采摘,还有

令人垂涎的"饺子宴"。孩子们亲手 采摘茴香,从择菜、洗菜到剁馅、 包饺子,每一步都充满乐趣与挑 战。当一盘盘热气腾腾的饺子端上 桌,那不仅仅是一道美食,更是同 学们劳动成果的展示。大家在品尝 美食的同时, 也感受到了劳动带来 的幸福与满足。

多学科融合共实践

去年秋天,以《落花生》一课 为契机, 五年级部分同学前往花生 田进行劳动实践。路上, 语文老师 讲解了花生的生长过程以及它不图 虚名、默默奉献的品格,并教导同 学们,要树立不为名利、只求有益 于社会的人生理想和价值观。

来到花生田,数学老师为学生 们讲解了一亩地和一分地的区别,并 用软尺进行实地测量, 还根据田地大 小和花生生长规律, 估算出亩产量。 这一系列操作将抽象的数学知识生动 直观地展现在同学们面前。终于到了 收花生的时刻,老师负责刨,同学们 拔、择、装,大家干得热火朝天。 劳动结束后,同学们意犹未

尽,有的写感受,有的绘制收花生 的场景,还有的用花生壳制作了精 美的手工作品。

秋天既是丰收的季节,同时也 是种植某些农作物的好时机。孩子们 在科学课上学习土壤知识,了解不同 土壤对植物生长的影响。在收获过后 的责任田里,同学们翻地、种蒜,探 究种子发芽的条件, 观察蒜瓣在适宜 的温度和湿度下如何破土而出。语文 课上,他们又用生动语言描绘蒜苗的 成长历程, 用文字记录下难忘的精彩

瞬间。多学科知识在劳动中碰撞出智 慧的火花, 让孩子们学会了观察、思 考与合作。

市朝阳小学的"向阳种植园", 见证了孩子们用汗水浇灌的成长足 迹, 更成为"向阳文化"生根发 芽、茁壮成长的沃土。每一次播种 与收获,都是对"向阳而生、向阳 成长、向阳花开"这一精神的最好 注解。孩子们在这里得到的,不仅 仅是农耕技能与书本上的知识,还 有五育融合的全面提升, 以及对生 活的热爱、对自然的敬畏和对未来 的无限憧憬。



小学通过开展 阳光大课间活 动,将学科知识 和文明礼仪教育 融入其中, 让学 生在强健体魄的 同时,不断提升 综合素养。 吴英慧 摄

沧县张官屯

筱园动态

市第一幼儿园 让孩子们吃得更好

近日,一场以"因膳 而聚 为爱同行"为主题 的家园共育活动在沧州市 第一幼儿园举行。

幼儿园邀请家长代表 与相关负责人、教师代表 共同商讨幼儿膳食问题。

园长卢明向家长们强 调了幼儿健康的重要性, 并介绍了幼儿园在膳食管 理方面的科学理念和具体 措施。

家长委员会成员选举,通 过投票选出7名家长,共 同参与幼儿园的食品安全 和膳食经费管理

为了让家长们更直观 地了解膳食情况, 幼儿园 还请家长品尝了幼儿当日 的午餐和加点。家长们认真 填写膳食情况反馈表和调查 问卷, 提出有针对性的意见 和建议, 为幼儿园进一步优 化膳食管理提供了有力支 韩颖 杨霜

现场进行了膳食监督

沧州高新区第一幼儿园 萌娃变身"小小消防员"

为提高幼儿的消防安 全意识, 日前, 沧州高新 区社会事务局携手高新区 消防救援大队, 在沧州高 新区第一幼儿园举办了消 防安全宣讲活动。

活动中,消防救援大 队工作人员以讲故事、播 放视频等多种形式, 为小 朋友们带来一堂别开生面 的消防安全教育课。通过 互动问答、现场演示等环 节,小朋友们不仅掌握了

基本的自救自护常识,还 增强了自我保护意识。消 防员还展示了消防车的构 造,并指导小朋友们认识 常用消防器材,扮演"小 小消防员"。

此次活动为孩子们 打开了一扇了解消防知 识的大门,不仅丰富了 他们的安全知识储备, 更在幼小的心灵里种下 了一颗安全的种子。

盐山县曾庄小学 安全教育进校园 携手护航助成长

为切实增强小学生的 安全防范意识和自我保护 能力, 盐山县曾庄小学日 前组织开展了一场内容丰 富、形式多样的安全教育 活动。

盐山县消防大队和交 警大队的专业人员受邀来 到学校, 为师生们带来了 精彩的安全知识讲座。讲 座内容涵盖交通安全、消 防安全、食品安全以及防 溺水安全等多个方面,以 案例分析、图片展示和现

场互动等形式, 使学生们 深刻认识安全的重要性, 并学习基本的应急处置技

各班还组织召开安全 教育主题班会,通过多媒 体课件、小故事和情景模 拟等,进一步加深学生们 对安全知识的理解

此次活动不仅提高了 学生们的安全意识, 更为 打造平安和谐的校园环境 奠定了坚实基础。

王武超

教师手记

我愿做你 前行路上一束光

有一天, 我像往常一 样带孩子们去楼下活动。 队伍解散后, 我站在旁边 看着他们玩耍。不一会 儿,宁宁(化名)向我跑 过来。我以为她有事找我, 连忙蹲下身,问:"怎么 了,是哪不舒服吗?"她 摇摇头,说:"老师我就 是想找你聊聊天。'

紧接着,她问我: "老师, 你有男朋友吗?" "有呀,并且我们已 经结婚了,就像你的爸爸 妈妈那样生活在一起。"

"那你有小孩儿吗?" 宁宁又问。 我如实相告:"还没

有。" 听完我的回答, 宁宁 的表情突然变得很严肃, 并添了几丝不易察觉的愁 容。她接着说:"那你们 也会吵架吗? 爸爸妈妈就

我听后心头一紧,意 识到这件事不容小觑, 如 果处理不好, 可能会给孩 子的心里留下阴影。我必 须做点什么!

天天吵架。'

于是,我拉起她的小 手,坐到旁边的石阶上, 轻声说:"爸爸妈妈吵架 不是他们不爱对方了,那 只是他们解决问题的方 式。就像你和好朋友闹矛 盾了, 你们也会用自己的 方式去解决。爸爸妈妈解

决完他们之间的矛盾,还 会像以前一样相爱, 并且 他们也依然爱你。所以不 用太担心。"我微笑地望 着宁宁,继续说:"听完 老师的解释, 你是不是放 松了很多呢?"宁宁点了 点头, 小脸上终于有了笑

"以后有什么烦恼可 以随时和老师说, 老师非 常愿意听你说心里话。那 现在如果你的心情变好 了,可以奖励我一个拥抱 吗?"说完,我张开双 臂,宁宁扑到我怀里,我 紧紧地抱住了她。

当我再次看向宁宁 时,看到了孩子眼里含着 的点点泪光,还有满是感 激和喜悦的表情。我知 道, 我已经在她心中种下 了爱的种子。这颗种子会 慢慢生根、发芽, 在成长 的道路上给予她力量和勇 气。那一刻,我心中也升 腾起一种前所未有的职业 幸福感

作为一名教师, 我们 需要做的不仅仅是教书, 更重要的是育人。如果我 们在工作中及时关注孩子 的心理状况, 发现问题后 第一时间给予疏导,那 么, 我们就会像一束光, 照亮他们的成长之路。

(作者系沧州高新区 实验学校教师)